

LA CAMPAÑA CONTRA LOS SUBMARINOS

Sigue la lucha en todos los frentes

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

EL HERMADA

El éxito mayor de los italianos fué obtenido en el Carso meridional. El 23 conquistaron, por sorpresa, la primera posición austriaca, haciendo más de 9.000 prisioneros. El 24, habiendo avanzado dos kilómetros, llegaban a la segunda. El 25, la infantería del 6.º Cuerpo tomaba esa segunda posición por asalto y penetraba en el pueblo de Medezza.

He aquí que los soldados de Cadorna están delante de la tercera posición austriaca. La llave de ella es el célebre Querco (colina de las encinas), que en lengua eslava llaman Hermada.

Esa altura, de 323 metros, domina todo el país, por el Norte hasta Kostanjavica (nueve kilómetros), por Oriente hasta Nabresina (seis kilómetros), por el Sur hasta el mar y por Occidente hasta la frontera. Hermada, pues, constituye un excelente observatorio de artillería. En su cima y en sus flancos tenía Boroiev varias baterías de gran calibre.

Hermada, delante de los italianos, aparece como una gigantesca muralla de más de cinco kilómetros de longitud. Monte calcáreo, su base bordea el Adriático cerca de las fuentes del Tinavo, río extraño que sólo tiene mil metros de curso.

Semeja una ciudadela con obras avanzadas. Una de éstas es un espón de 196 metros—al Sur—, por cuyos flancos pasa la vía férrea de Trieste y la carretera de Duino.

Cuando Cadorna tome el monte Hermada podrá avanzar sobre Trieste con más grande facilidad. Apoyado por la escuadra, dominará la vía férrea que se dirige a Prosecco. De Prosecco a Trieste no hay más que cinco kilómetros.

Indudablemente, Cadorna renunciará al ataque de frente del Hermada. Sus columnas acometerán por Jamiano, por ambos lados del Vallone y por Medezza. Además, los monitores bombardearán desde las proximidades de Duino. ¿Se registrará algún desembarco?

Dicen los corresponsales que entre los prisioneros hechos últimamente en el Carso figurarán muchos italianos de Austria. Esto debe atraer la atención de los críticos militares. ¿Tan falta de hombres se halla Austria que emplea contra los soldados de Cadorna reclutas de apellido italiano? Siempre fué su norma llevar a los eslavos al frente Sur y a los italianos al frente septentrional. Cuando ya no procede de manera tan cuerda es porque sus apuros son excepcionales.

Robert Vaucher, representante de Le Petit Parisien en el Carso, ha teleografiado: «Entre los prisioneros había muchos de lengua italiana que vivían antes de la guerra en la región donde se desarrolla la lucha. Varios de ellos, al ser transportados a retaguardia, encontraron parientes y amigos...» Retengamos el sintoma...

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Ataques y contraataques. París, 30. Parte oficial del medio día: Lucha de artillería bastante violenta y encuentros de patrullas al Sur de San Quintin. En Champagne un ataque enemigo, realizado por unidades especiales de asalto, ha intentado llegar a nuestras trincheras del monte Rubio.

El enemigo ha tenido que retroceder bajo la violencia de nuestros fuegos, abandonando muertos y heridos. Nosotros hemos hecho prisioneros y tomado una ametralladora y un aparato lanzallamas.

En la orilla izquierda del Mosa hemos realizado un golpe de mano en las líneas alemanas de la cota 304, haciendo importantes destrucciones y cogiendo prisioneros.

Noche tranquila en el resto del frente. Aviación.—Dos aviones alemanes han sido derribados por nuestros pilotos en la jornada del 29. Se confirma que otro aparato enemigo fué derribado el 27 en la región de Eijain.

ALEMANIA

Pequeñas acciones. Roemigshausen, 30. Frente occidental de la guerra. —Cuerpo de Ejército del Príncipe heredero Rupprecht. Durante el día sólo hubo actividad intensa de artillería en el sector de Wytshaege. Al amanecer aumentó el fuego en otros puntos de la línea. Rechazamos avances de patrullas y exploradoras inglesas en el frente de Artois, y de los franceses en el Camino de las Damas. Cogimos un cierto número de prisioneros, a raíz de combates de vanguardia, librados al Sudoeste de San Quintin.

No ha cambiado la situación en el frente oriental de la guerra. —Sin novedad. —Ludendorff.

INGLATERRA

Golpes de mano infructuosos. Londres, 30. Algunos golpes de mano del enemigo fueron rechazados durante la noche.

por la parte de Fontaine-les-Croiselles y Oeste de Lens.

Algunas patrullas penetraron en las trincheras alemanas, al Sur de Neuve Chapelle, haciendo sufrir al enemigo pérdidas importantes.

Nada que señalar en el resto del frente.

AUSTRIA

Actividad de artillería. Budapest, 30. Comunicado oficial: Frente ruso.—Hubo bastante actividad de artillería en varios puntos del frente. En algunos sectores fueron rechazados contingentes rusos de reconocimiento.

Signen los combates en el Isonzo. Frente italiano.—Después de algunos días de calma continuaron ayer los combates en el Isonzo.

Los ataques principales se dirigieron contra las alturas de Vodice y del Monte Santo. El ataque italiano se inició en el ala Norte, y después de una preparación de artillería se extendió a todo este sector.

En distintos puntos se entablaron luchas cuerpo a cuerpo hasta muy entrada la noche. También se luchó muy encarnizadamente en la región de la altura 652. Nuestro frente continúa inquebrantable a los ataques enemigos. Se distinguieron especialmente los regimientos de infantería 92 y 77.

Al Nordeste de Gorizia hicimos 200 prisioneros al rechazar una tentativa italiana.

Al Sur de Jamiano el enemigo atacó por cuatro veces consecutivas nuestras posiciones, dejando en nuestro poder prisioneros 15 oficiales y 800 hombres.

El total de prisioneros hechos desde el principio de la décima batalla del Isonzo se eleva a 14.500.

En Carintia y en el Tirolo no ha cambiado la situación.

Sin novedad. Teatro Sudeste de operaciones.—No ha cambiado la situación.

RUSIA

Puesto turco destruido. Petrogrado, 30. (Oficial.) En todos los frentes sólo hay el acostumbrado tiroteo. En el Cáucaso hubo un intento turco para acercarse a nuestros puestos del Sur del Van, siendo rechazado.

Aviación.—Uno de nuestros aparatos fué atacado en reconocimiento por tres fokkers enemigos, cayendo nuestros aviadores en las líneas contrarias de Biliesci, al Nordeste de Focsnai. Esos aviadores parece ser perecieron.

Mar Negro.—Nuestros navíos, que cruzaban por la costa de Anatolia, desembarcaron un destacamento que destruyó, cerca de Tobiua, al Este de Samsun, un puesto de genarmes turcos, provisto de teléfono y telégrafo.

El mismo destacamento incendió un depósito de cereales. Dos grandes veleros, metidos en tierra, fueron sacados al agua y remolcados a Trebizonda.

LOS RUSOS

La crisis del ejército.

París, 30. El diputado Cachin, que regresa de Petrogrado, dice que el ejército ruso atraviesa una grave crisis; pero que, sin embargo, la situación mejora, y que los revolucionarios, que heredaron un régimen que llevaba al país a la ruina y a la derrota, ponen ahora todo su esfuerzo en volver a inculcar en el ejército la disciplina y la organización.

«El ejército está compuesto de cerca de diez millones de hombres, con 100.000 oficiales, que exigen una organización totalmente nueva, con ascenso por elección. Numerosos oficiales están de acuerdo con cuantas resoluciones toman los delegados de los soldados y se muestran favorables a que continúe la lucha, previa reorganización del ejército.»

M. Thomas en las líneas rusas. Petrogrado, 30. El ministro francés Thomas, antes de ir a Jassy, recorrió las líneas rusas, especialmente de los Cárpatos, donde fué recibido con aclamaciones. Thomas pronunció varios discursos ante los diversos regimientos de aquel frente, entablandose amistosas discusiones entre las tropas y el ministro. Este contestaba a las preguntas y refutaba los argumentos de los pacifistas, convenciendo a su auditorio.

Los soldados llevaron por último un triunfo al ministro a su automóvil, despidiéndole a los acordes de la Marsellesa y con vivas a la causa aliada.

El ejército está dispuesto a luchar.

Petrogrado, 30. El adjunto del ministerio de la Guerra, Makhtovitch, ha declarado en el Congreso de campesinos: «El ejército está absolutamente presto para la lucha, y nunca como hoy dispuso de tantas municiones, hasta el punto que el ministro de la Guerra ha acordado cerrar ciertos establecimientos que las fabricaban, con objeto de aumentar la producción de maquinaria agrícola, Tenemos, cañones y ametralladoras en grandes cantidades, un número de municiones superior a nuestras necesidades.»

Esta declaración produjo gran sensación en los delegados, que propusieron se tomen medidas para reprimir la indisciplina en el frente, desarrollando la fuerza combatiente de éste para que se llegue a una pronta ofensiva.

Una superchería.

Petrogrado, 30. Se ha descubierto que Chabariak, una de las figuras que interviniéron en el proceso Behiss, figuraba en el Comité de delegados obreros de Kiel con nombre falso.

A caza de anarquistas.

Petrogrado, 30. Un pelotón de granaderos rodeó la villa de la condesa de Vorontzoff, en las cercanías de Petrogrado, para cazar a unos anarquistas que se habían apoderado de la finca.

Los anarquistas se rindieron, por fin, y fueron conducidos a Petrogrado.

Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente con la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.

LOS ALIADOS

Organización del ejército polaco.

París, 30. Las negociaciones llevadas a cabo entre los aliados para la organización del ejército polaco han tomado un aspecto muy favorable.

Conferencias importantes.

Londres, 30. Durante los días 28 y 29 han conferenciado largamente los Sres. Ribot, Cambon, Painlevé, general Foch y consejeros diplomáticos y militares franceses con el Gabinete de guerra británico, tratándose de importantísimas cuestiones para ambos países, habiendo recado perfecto acuerdo en todas las cuestiones sometidas a examen.

LOS BELGAS

Carta del Papa al cardenal Mercier.

El Havre, 30. Es conmovedora la carta de Benedicto XV al cardenal Mercier sobre la beatificación de la religiosa belga Ana de San Bartolomé.

«Al venerar por primera vez a esta bienaventurada—dice el Papa—, he rogado por Bélgica, tan cruelmente probada, pidiendo a Ana que se constituya en especial protectora de su pueblo.»

Indultados.

Roma, 30. Merced a la intervención del Papa, han sido indultados de la pena de muerte doce belgas, condenados a ella por el Tribunal militar alemán de Charleroi.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Buques torpedeados.

Nauen, 30. Comunicado oficial: «Nuevos éxitos submarinos en el Canal de la Mancha y mar del Norte: 27.000 toneladas, entre ellas vapor armado inglés «Highland Corica» (7.852), vapor inglés «Júpiter» (2.124) y tres vapores armados ingleses de nombre desconocido.»

Un buque inglés torpedeado.

Londres, 30. El crucero mercante armado Hilario ha sido torpedeado en el mar del Norte, resultando cuatro tripulantes muertos.

FUERA DE EUROPA

La lucha en el África oriental.

Londres, 30. Parte oficial de África: «En el África oriental las tropas alemanas iniciaron un movimiento ofensivo contra Rufigi y la región costera, penetrando en territorio portugués y llegando hasta la frontera de Nyassaland, quemando los pueblos fronterizos y sembrando el terror en los habitantes.»

En la región central el movimiento hacia el Sur comenzó en febrero; pero la columna alemana mandada por el comandante Wintgon tuvo que replegarse al Norte de Kitanda, perseguida por las tropas inglesas.

La columna belga que opera con las tropas británicas ha capturado al comandante alemán.»

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Incorporación.

Río Janeiro, 29. La Comisión diplomática de la Cámara ha decidido que el proyecto por el cual se autoriza la utilización de los navíos alemanes se incorpore al proyecto de revocación de neutralidad.

Para ganar tiempo.

Río Janeiro, 29. A última hora, la Comisión diplomática de la Cámara ha decidido que el proyecto que revoca el decreto de neutralidad en la guerra entre los Imperios Centrales y las Potencias aliadas sea incorporado como una enmienda al proyecto revocando la

neutralidad en el conflicto germanoamericano, a fin de acelerar la solución de la cuestión internacional.

Revocación de la neutralidad brasileña.

Río Janeiro, 30. La Cámara, en última lectura, ha aprobado, por unanimidad, el proyecto de revocación de neutralidad con una enmienda, en la que se autoriza la utilización de los navíos alemanes surtos en puertos brasileños, y autorizando al Poder ejecutivo para adoptar las medidas de defensa para la navegación brasileña, de acuerdo con las naciones amigas, a fin de que quede así asegurada la libertad de comercio de importación y exportación.

También se autoriza al Gobierno para revocar los decretos de neutralidad en el momento que se juzgue oportuno.

Una sesión histórica.

Río Janeiro, 30. La sesión de ayer en la Cámara ha revestido el aspecto de gran sesión histórica. Toda la Cámara estaba llena de público, y asistieron numerosos miembros del Cuerpo diplomático.

Un diputado pacifista dijo que los buques brasileños no eran prolongación del suelo patrio, lo que produjo la indignación de toda la Cámara.

LOS ESTADOS UNIDOS

Maniobras.

Washington, 29. Defendiendo ante la Comisión de Comercio de la Cámara el bill referente al comercio con el enemigo, Lansing declaró que el Gobierno posee pruebas de que mientras los Estados Unidos observaban aún la neutralidad para con los beligerantes, Alemania envió a América un agente, el cual organizó una Compañía de navegación para prestar dinero a los americanos y que éstos comprasen trigo a bordo de navíos, con el fin de originar un conflicto con la Gran Bretaña y Francia, relativo al embargo que se operaría antes de la salida de los puertos.

Hay otros casos ciertamente debidos a Alemania relativos a la organización de establecimientos en los Estados Unidos en tiempos de la neutralidad, cuya única intención era originar rozamientos entre América y los aliados.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Combates aéreos, «raids» y contraataques.

Londres, 29. El corresponsal militar del servicio radiotelegráfico británico dice que el tiempo claro reinante en todo el frente occidental desde el día 28 ha sido favorable, tanto para la labor aérea como para la artillería.

Sin perder más que tres aparatos, los ingleses destruyeron o derribaron 23 aparatos alemanes. Estas elevadas pérdidas enemigas fueron debidas al esfuerzo alemán para evitar la observación desde el aire.

El efecto de los numerosos combates habidos entre los escuadrones aéreos es una prueba suficiente de la superioridad del Cuerpo de aviación británico.

Durante la semana pasada, escuadrillas de bombardeo francesas e inglesas han infligido extensos daños en los depósitos y comunicaciones alemanas. Los daños y la desorganización se extienden a lo largo de todo el frente alemán, desde la región de Metz hasta Flandes.

El efecto se hará sentir durante largo tiempo en el transcurso de la batalla.

En los «raids» llevados a cabo por la infantería en el sector entre Armentieres y Wytshaege y el Este de Vermelles, los ingleses han tenido constantemente éxito en la limpieza de las trincheras enemigas atacadas, regresando con alemanes supervivientes como prisioneros.

Los alemanes intentaron realizar «raids» al Sur de Lens y al Sur del Scarpe.

En los comunicados enemigos, estas fútiles reacciones son transformadas en «fuertes ataques británicos rechazados con pérdidas». Los ataques ingleses que tuvieron lugar y que alcanzaron sus objetivos no son mencionados. Semejantes inexactitudes aparecen en los informes alemanes de la lucha en Champagne, donde los costosos fracasos de sus esfuerzos para volver a apoderarse de las posiciones conquistadas por los franceses en Teton y Casque son presentados como victorias alemanas. La realidad y la verdad son que los contraataques enemigos no han podido obtener el resultado que se proponían, aumentando sus pérdidas.

Cambio de papeles.

París, 30. En la Franco Militaire el general Fonville dice que 155 divisiones alemanas, llevadas al frente británico, han sido aplastadas o desgastadas, no siendo ese papel el que les asignaba Hindenburg, que quería utilizarlas para su ofensiva.

LOS ITALIANOS

Nota oficiosa.

Collano, 29. Una nota oficiosa publicada esta noche dice:

«El macizo del Vodice, uno de los más importantes puntos de resistencia de las monta-

ñosas fortalezas al Norte de Gorizia, conquistado en la victoriosa batalla comenzada el día 12 de mayo, ha sido la tumba de brigadas enteras austriacas. Desde que las intrépidas tropas de la 53.ª división italiana pusieron pie sobre su cúspide (cota 652), el enemigo no ha dejado reposo alguno a los italianos. Casi sin tregua, la artillería austriaca ha puesto la altura de Vodice bajo un fuego terrible y la ha inundado de violentas ráfagas de fuego.

Los ataques y los contraataques austriacos no pueden ya contarse. Batallones enteros han sido segados por las ametralladoras y aplastados por los fuegos de contención italianos.

Millares de muertos se amontonan en los campos de batalla, y los italianos, por los ataques lanzados al son de la Marcha Real y de los himnos patrióticos, siguen consiguiendo ensanchar considerablemente sus posiciones. Después de un período de calma, impuesto por las enormes pérdidas sufridas, los austriacos han comenzado de nuevo sus tentativas. Durante la noche del día 26 al 27 han reanudado con un brio furibundo y con numerosas fuerzas sus ataques. Durante el curso del día 23, mientras los italianos avanzaban con el fin de ensanchar sus posiciones, conquistadas, los asaltos austriacos se deshicieron contra la resistencia inquebrantable de las tropas italianas, las cuales, después de haber rechazado las columnas enemigas, recomenzaron su marcha hacia adelante y han logrado sostener sólidamente sus posiciones sobre los nuevos picachos conquistados de esta montaña.

Hasta ahora, solamente en las acciones que se han desarrollado en la cota 652, los austriacos han dejado un millar de prisioneros entre las manos de los italianos.

La resistencia de los austriacos en esta zona explica la importancia que atribuyen a estas posiciones del Vodice, cuya pérdida no han anunciado jamás en sus comunicados oficiales, en espera de poder volver a recuperarlas.

Los comunicados austriacos del 1.º al 21 de mayo han anunciado en total la pérdida de 18 aviones italianos, todos derribados en combates aéreos ó por los disparos de la artillería, y precisamente de la manera siguiente: Tres el día 4 de mayo, 4 el día 15, 2 el 16, 3 el 18 y 5 el 21. Después de haber revisado desde el 1.º hasta el 21 de mayo, resulta que ningún aeroplano italiano ha caído en las líneas enemigas.

Después de un minucioso estudio, resulta que solamente siete aparatos italianos se han visto obligados a tomar tierra dentro de ese espacio de tiempo, por haber sido alcanzados por las ametralladoras de los aviadores ó por la artillería enemiga. Un solo avión ha sido muerto y dos ligeramente heridos.

En algunos casos, los desperfectos causados a los aparatos italianos por los tiros enemigos han sido tan ligeros que los aviadores, obligados a aterrizar, han podido volver a tender el vuelo después de haber reparado ellos mismos las averías.

Trece aparatos austriacos, sin contar los derribados por la Marina real, han sido derribados durante el mes de mayo, bien sea en combates aéreos ó bien por el fuego de la artillería.

Ayer sobre Gorizia, y después de un largo combate, el comandante Piccio y el oficial Oliva también derribaron un albatros austriaco, que ha caído al Este de San Marco. Este es el segundo aparato derribado por el comandante Piccio y el quinto por el oficial Oliva.»

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Contra el derecho de gentes.

París, 29. El noveno comunicado que la Comisión encargada de reunir los actos de los enemigos en violación del derecho de gentes publica hoy, reconoce que los actos de que los ejércitos alemanes se hicieron culpables en el momento de su retirada, fueron cometidos por orden de los generales de su mando en todos los Ayuntamientos; y que los mismos procedimientos fueron empleados siempre, sistemáticamente y en condiciones idénticas.

El comunicado relata numerosos actos de deportaciones, de destrucciones, de robos, de incendios y de saqueos.

Explica que la destrucción de pueblos y ciudades fué realizada por medio de incendios y de explosivos, aplicados metódicamente en 27 Ayuntamientos del distrito de Roye, quedando sólo tres intactos.

En el distrito de Nesle, 16 fueron quemados: en el distrito de Ham sólo quedan cuatro de 21 Ayuntamientos.

La Comisión dice que en Bapaume, la ciudad fué totalmente destruida, y recuerda la explosión causada en el Ayuntamiento, producida por la explosión de una bomba de acción lenta.

El enemigo, antes de replegarse, causó en el país numerosas tropelías, lo mismo a la población civil que a los ejércitos aliados.

Las iglesias de Sapignies y de Bethencourt fueron voladas; la primera, el 18 de abril, y la segunda el 22 del mismo mes, ó sea un mes después de la retirada de los alemanes.

El comunicado relata las medidas que se adoptaron y que tenía por objeto destruir los

Eduardo Gasset, D. Juan Bautista Tejada, D. Casimiro Lopo y D. Santos López Pellegrín.

Las filias y las fobias.

Annunciamos ayer por la mañana que en el Consejo de ayer se adoptaría una resolución encaminada a prohibir para lo sucesivo aquellas reuniones y manifestaciones públicas relacionadas con la guerra, para evitar de ese modo seguras perturbaciones de orden público.

Descontado teníamos que habría resolución en ese sentido; pero no podíamos concretar los términos de la misma, porque mientras había quienes creían que podría ser objeto de un real decreto, no faltaban otros que pensasen que podía sólo motivar una real orden.

Después del Consejo, y con posterioridad a que fuera facilitada la nota oficiosa, se nos dijo que las manifestaciones y los mítines de referencia serían prohibidos, dictándose para ello instrucciones por el ministro de la Gobernación, que serían comunicadas al director general de Seguridad y a los gobernadores generales de provincias.

Va de madrugada, y confirmando esta última parte de la información, recibimos del subsecretario de la Gobernación, por encargo del ministro, copia del telegrama en que se dan dichas instrucciones.

Dice así:

«Telegrama circular.—El ministro de la Gobernación al director general de Seguridad, gobernador militar de Algeciras y gobernadores civiles de provincia, excepto Madrid.

Por acuerdo del Consejo de ministros, quedan por ahora prohibidas todas las manifestaciones públicas que se intenten organizar en relación con las cuestiones internacionales; del mismo modo se impedirá la celebración de todo mitin que pueda presentar el mismo carácter. V. E. adoptará cuantas medidas de previsión considere eficaces para impedir que con declaración distinta se realicen dichos actos.

Sin embargo, V. E. empleará previamente todos los medios discretos y de persuasión inspirados en el patriotismo, el cual debe ser invocado privadamente cerca de los organizadores de aquellas manifestaciones; y si sus consejos fueren desoídos, procederá con toda energía a cumplir el acuerdo del Gobierno, que, aceptando la responsabilidad parlamentaria, se halla resuelto a poner término al estado de agitación producido por los hechos ya realizados.

Dará V. E. instrucciones en consonancia con esta disposición a los alcaldes de esa provincia y a todos los delegados de la autoridad.

La presente disposición será cumplida, desde luego, y para toda reunión o manifestación que estuvieran anunciadas.

Le saludo atentamente.»

Un decreto de Guerra.

En la nota oficiosa del Consejo se hace alusión al decreto que sobre provisión de destinos en el Ejército pondrá hoy a la firma de Su Majestad el ministro de la Guerra.

Algún pudiera ver en el hecho de que se hablara de dicho decreto en el Consejo de ayer, alguna relación entre dicha disposición y la cuestión misma que ha motivado el relevo del general Alfau; pero no es así, y no somos nosotros, sino los hechos, los que lo atestiguan.

Hace varios días que el señor ministro de la Guerra llevó ese asunto al jefe del Gobierno, quedando en tratar de él en un Consejo posterior; coincidiendo con la fecha de esa entrevista, un estimado colega, *El Ejército Español*, habló del propósito del general Aguilera respecto de ese particular, dando pormenores sobre el alcance de la medida.

Además de ser propósito del general Aguilera, es una medida que se ajusta al criterio mismo que sostuvo para la provisión de destinos en la magistratura siendo ministro de Gracia y Justicia el actual Presidente del Consejo. Este lo llegó a implantar, y lo practicó durante el tiempo en que estuvo encargado de dicha cartera.

Por virtud del decreto de Guerra, los destinos se darán a la antigüedad, exceptuándose los del profesorado, otros de carácter técnico, los del ministerio de la Guerra y del Estado Mayor Central, que exigen determinadas condiciones y muchos de los cuales se proveen con sujeción a reglamentos especiales, como igualmente los cargos de ayudantes, que son de confianza.

Todos éstos no sumarán más que unos 700 puestos, mientras que los que se dan a la antigüedad ascienden a 6.000.

Quedan prohibidas las permutas; las peticiones de destino se harán a los capitanes generales de las regiones en que residan los solicitantes, y dichas autoridades las cursarán al ministerio de la Guerra a mediados de cada mes, para que puedan surtir efecto en las propuestas siguientes; y una vez examinadas las solicitudes, serán elegidos sus firmantes por orden de antigüedad en el empleo.

El decreto, como se ve, es de un gran interés y está inspirado en una sana orientación, acabando con toda clase de favoritismos.

Viajes.

El conde de Romanos, que vino hace dos días a Madrid, regresará de un día a otro a su finca de Miracampo.

— Anoche salió para Asturias D. Melquiades Alvarez.

MADRID

Altura barométrica a las doce del día, 707,2 milímetros.

Temperatura máxima del aire a la sombra, 19° 7.

Idem mínima, 9° 6.

Dirección del viento, vario.

Recorrido total, 168 kilómetros.

Velocidad máxima, 16 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid.

Tendencia tormentosa.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto nombrando presidente de Sala de la Audiencia territorial de Cáceres a D. Mariano Ulla y Pociños.

—Idem promoviendo a fiscal de la misma a D. Isidro Liesa y Puyuelo.

—Idem trasladando a magistrado de la de Palma a D. Julio de Insausti y Orad.

—Idem nombrando magistrado de la de Valencia a D. José Porcel y Soler.

—Idem id. fiscal de la provincial de Almería a D. Arcadio Ortega y Serrano.

—Idem id. magistrado de la de Cuenca a D. Cirilo Rafael Villabona y Soriano.

—Idem promoviendo a magistrado de la de Cádiz a D. Fernando Gamero Calvo.

—Idem nombrando canónigo de la S. I. C. de Almería a D. Rafael Ortega Barrio, propuesto en primer lugar por el Tribunal de oposición.

—Idem id. canónigo de Ibiza a D. Rafael Sanz y Escardell, propuesto en primer lugar por el Tribunal de oposición.

—Idem rehabilitando el título de conde de Villanueva a favor de D. Juan de Dios Vargas Zúñiga y Vargas Zúñiga, para sí, sus hijos y sucesores legítimos.

—Idem concediendo honores de jefe superior de Administración civil a D. Joaquín Brioso González, notario de Almedraque.

—Idem id. a D. Arturo Conde Fernández.

—Idem indultando (art. 29) a Severo Muñoz García de la pena de cadena perpetua a que fué condenado, en causa por robo y homicidio, por la Audiencia de Toledo.

—Idem id. a Antonio Más Quesada, condenado por la Audiencia de Madrid por asesinato.

—Idem id. a Baltasar Mingorance, condenado por la Audiencia de Granada en causa por asesinato.

—Idem conmutando (art. 2.º) la pena impuesta a Antonio Joaquín Chinent por la Audiencia de Valencia en causa por matrimonio ilegal.

—Idem id. a Mariano Atienza García, condenado por la Audiencia de San Sebastián por falsificación de billetes de Banco.

La viuda de Mellado

Una noticia triste que recibirá con sentimiento la sociedad madrileña.

Después de penosa y rápida enfermedad, falleció en Madrid doña Mercedes de la Portilla, viuda del maestro de periodistas D. Andrés Mellado.

Dama de grandes virtudes, de corazón entero y generoso, después de sufrir tan rudo golpe con la muerte de su marido, consagró su vida al bien y al ejercicio de la caridad cristiana.

Reciba nuestro más sentido pésame a atribulada familia ante desgracia tan grande como inesperada.

TRANSPORTES DE MERCANCIAS

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

Los socialistas y la actitud de España

Acuerdos importantes.

La Agrupación Socialista Madrileña ha aprobado por mayoría de votos, en proporción de tres contra uno, una proposición pidiendo la ruptura de relaciones con Alemania. En ella se declara que, a consecuencia de la declaración de guerra submarina, España se halla en estado de guerra con Alemania y que el Gobierno está en el deber de defender los intereses españoles y la dignidad del país.

Banquete [a] Delgado Barreto

Ultimados todos los preparativos para la celebración del almuerzo en honor del director de nuestro querido colega *La Acción*, éste tendrá lugar a la una de la tarde del próximo domingo 3 de junio en el restaurant Parisiana (Moncloa).

Al acto asistirán, entre otras personalidades de la política, los Sres. Maura (D. Miguel), Ossorio y Gallardo, marqués de Figueroa, Santos Ecay, etc.

También figuran en las listas facilitadas a la Comisión otros nombres respetabilísimos, especialmente de la Prensa, de la Medicina y de la Farmacia.

La Comisión organizadora está constituida por los Sres. Ortega Morejón, senador y presidente del Colegio de Médicos; Gómez-Hidalgo, director de *El Día*; Goicoechea, presidente de la Juventud maurista; Esteva y Uría, Portilla y García Mozo, fiscal del Colegio de Farmacéuticos.

Las tarjetas que quedan pueden adquirirse en la Secretaría del Centro Maurista, en el Colegio de Médicos, Mayor, 1; en el de Farmacéuticos, Santa Clara, 2; en la librería de Fernando Fe, Puerta del Sol; y en el café de La Montaña, Alcalá, 2.

Crónicas de la Exposición

Sala primera.

Apenas cruzado el pequeño vestíbulo, el visitante de la Exposición introducese en la gran sala primera, a manera de rotunda central, desde donde puede uno dirigirse a las distintas series de escalonadas salas restantes.

La numeración de las salas señala como itinerario el camino de la derecha; pero la costumbre, y hasta la colocación dada por el jurado a los cuadros, hace que sea el de la izquierda el camino seguido por el público, y este mismo es el que nosotros seguiremos, con lo que habrá de ocupar segundo lugar la sala XIX.

Esta sala primera se ha dedicado preferentemente a la escultura, de la que nos ocuparemos más adelante, y aparte algunas caricaturas y grabados que en las paredes de aquella aparecen como pérdidas, domina el tintero una gran pintura decorativa, de Gustavo de Maeztu.

Se trata de un tríptico titulado *La tierra ibérica*, y es una pintura de grandes dimensiones, concebida dentro del orden simbolista, apartada un tanto de la poderosa personalidad alcanzada por Gustavo de Maeztu dentro de la juventud artística española.

No hace mucho, un distinguido escritor vasco, Gregorio de Balparda, tratando de apuntar las caracterizaciones del arte renaciente en la espiritualidad vizcaína, señalaba el exotismo como una de ellas, que en la pintura tiene entronque con un parismo al que se pone etiqueta vaseca.

Estas apreciaciones fueron ratificadas más tarde en la misma revista *Hermes* por el notable crítico Juan de la Encina, pero juzgando el entronque no como demérito, sino como germen fecundo que ha de enriquecer los elementos naturales.

Algo de este soplo exótico escapa de la vigorosa composición de Maeztu, donde su autor ha hecho gala de la gran preferencia que le rinde a la forma, dibujando con una grandiosidad que deja olvidados detalles de dibujo, como si se tratase de bocetos para ser transportados al barro y más tarde al bronce.

A pesar del iberismo del título, la representación que en el cuadro se hace de los tipos adoptados no puede decirse tenga señalada distinción que los caracterice, que les haga arraigar en una región española determinada.

Es difícil concretar lo que sean aquellas derrotadas figuras de ambos costados, que ponen toda su aflicción en el examen de las cuatro figuras del centro, representativas del arado, de la siebra, del riego y de la recolección, los cuatro términos de la producción agrícola.

Lo más estimable que se aprecia en este gran lienzo es la bien entonada armonía con que está manchado, todo él lleno de un color que impone la ruda y cálida brusquedad que anhela ser representada en la obra para responder a la entraña simbólica que hubo de inspirarla.

Nos habla el lienzo de una España torturada por el laboreo de su vida sobre una tierra inhóspita y cruel. Sería como una representación de la *Castilla en escombros*, del notario de Frómista, si pudiéramos llamar castellanas a las figuras evocadas en el lienzo. Evocadas, que no retratadas, pues evocaciones, más que otra cosa, parecen aquellas campesinas activas y laboriosas, y aquellos campesinos meditativos y «mano sobre mano».

Como sucede en todos estos lienzos preñados de símbolo, el que se detiene ante la obra de Maeztu ha de desintegrar por su cuenta y fantasía cuanto el pintor hubo de integrar en su obra, y aun a veces más, siempre que el símbolo no haya cuajado en moldes precisos, sino que deje amplio campo a las divagaciones del espíritu observador.

Hay valentía y robustez en esta pintura de Maeztu, siquiera descubra en ella la ausencia de otras condiciones que algunos, poco deslumbrados por amañamientos modernizantes, estimamos como esenciales dentro del arte pictórico.

El arte de Maeztu habla de amplitudes dominadoras. Es un arte de densidad, de excesiva densidad, que canta la raza con rotundidades clamorosas de himno triunfal.

No parece pintar, sino esculpir. No dibuja, sino que modela. Es un brioso evocador de las grandezas miguelangescas.

Son las suyas figuras de carnación ciclopea, concebidas sobre un fondo de paisaje sobrio, castizo, tenido con melancolías de ruinosos castillos ó lugares enombrecidos y atribulados por ancestrales miserias.

Gustavo de Maeztu alcanzará grandes triunfos el día en que, librándose de perjudiciales sugestiones extravagadoras, encare libre de todo prejuicio el vigor de su paleta con la cruda realidad de aquel aspecto de la vida que de ordinario suele enamorarle.

J. GARCÍA MERCADAL

EL PATRÓN DE LOS INGENIEROS

En la tarde de anteyar dieron comienzo los festejos cuarteleros con que las tropas de Ingenieros de la guarnición de esta corte celebran la festividad de San Fernando.

En el cuartel de la Montaña y en el Centro Electrotécnico hubo comida extraordinaria de suboficiales, brigadas, sargentos y obreros aventajados.

Por la tarde, en el patio del cuartel de la Montaña, se celebró un festival acrobático, seguido de una representación cinematográfica y de fuegos artificiales.

En el cuartel del Pardo hubo elevación de globos grotescos, cueñas, carreras en sacos y una velada teatral, en la que los soldados y clases de telégrafos representaron la comedia *El amor que pasa* y el sainete *La cantina*.

A las diez de la mañana de ayer se celebró en el patio del cuartel de la Montaña una

Los aficionados

Sociedad Linares Rivas.—La simpática labor que viene realizando desde hace muchos años esta importante Sociedad, merece ser conocida y celebrada por cuantos con el arte del Teatro se relacionan. Recientemente organizó un concurso literario, que despertó el interés y esperanza de los autores noveles. Los Sres. Luceño, Armiches y Cantó fueron los encargados de designar la obra que había de premiarse. Este concurso tuvo su epílogo en la función celebrada el lunes en el teatro de la Princesa, en la que se verificó el estreno de la comedia original de D. Emilio Méndez de la Torre *Tú reinarás*, que fué la elegida.

Esta vez, los aplaudidos autores que compusieron el Jurado, estuvieron muy acertados en la elección. En *Tú reinarás* se adivina un comediografía a la moderna, de gusto exquisito. La acción es sencilla, verosímil é interesante. El diálogo ameno, limpio y saturado de sentencias y frases ingeniosas, y en la construcción apenas si pueden señalarse inexperiencias propias de autor novel. El distinguido público que llenaba el teatro así lo entendió, premiando con frecuentes y sinceros aplausos el trabajo del joven autor, que tuvo que presentarse en escena una docena de veces al terminar la representación. Al gran éxito contribuyó no poco la interpretación excelente por todos, y en particular por las bellas señoritas Carazza, Intilini y Arellano y los señores Montenegro, Zaballos y Novelli. La presentación muy lujosa, propia de aquel escenario. La Familia Real, que asistió al estreno, felicitó a su autor.

Los notables artistas Isabela Garcés y Pepe Isbert, tan queridos del público, fueron ovacionados en la interpretación del diálogo de Blasco *Los dos sueños*. Resultó la función, en conjunto, un éxito tan grande como merecido para la notable y elegante Sociedad Linares Rivas.

Sociedad Española de Construcción Naval

El día 25 del corriente mes de mayo y en el domicilio social, Sagasta, 25, celebró esta Sociedad la junta general ordinaria de accionistas, correspondiente al ejercicio de 1916.

Estuvieron presentes y representados en la junta, entre otros accionistas importantes, los Bancos Hispano Colonial y Crédito Mercantil, de Barcelona; de Vizcaya, del Comercio, de Bilbao, y Crédito de la Unión Minera de Bilbao; Español de Crédito y de Castilla de Madrid; Altos Hornos de Vizcaya, Compañía Transatlántica, Sres. Urquijo y Compañía, Aldama y Compañía, Arnús-Gari, Hijos de Manuel Rodríguez Acosta, Compañía Anónima «Basconia», S. A. Talleres de Deusto, Sres. Vickers y Brown, Sres. Gil y Becerra, marqués de Urquijo, barón de Satrústegui, D. Ignacio de Noriega, D. Fernando María de Ibarra, marqués de Aldama, don León Cocagne, D. César de la Mora, conde del Moral de Calatrava, D. Manuel Girona, D. Enrique de Ocharan, D. T. Urquijo y don Hermenegildo Lozano.

Presidió la junta general el vicepresidente del Consejo de Administración, D. Javier Gil y Becerra, por enfermedad del presidente, conde de Zubiria.

A ella fueron presentados, en primer término, la Memoria, el balance y las cuentas de pérdidas y ganancias, amortizaciones y otras correspondientes al ejercicio de 1916. Fueron aprobadas por unanimidad, y se acordó el reparto de un dividendo de 7 por 100, ó sean 35 pesetas por acción, de las que se deducirán los impuestos vigentes, a las acciones de la serie A. El pago de dicho dividendo se verificará, según el anuncio publicado en la *Gaceta* del 29, desde el 25 de junio en adelante en los establecimientos siguientes: En Madrid: en casa de los Sres. Urquijo y Compañía; en Barcelona, en la Sociedad anónima Arnús-Gari; en Bilbao, en los Bancos de Vizcaya, del Comercio, de Bilbao, y Crédito de la Unión Minera, y en Londres, en casa de los Sres. C. J. Hambre & Son y Barklays Bank.

Acto continuo, se enteró la Junta detenidamente del curso de los trabajos y obras de la Sociedad en sus astilleros de Sestao (Bilbao) y Matagorda (Cádiz) y en los del Estado, de Ferrol, Carraca y Cartagena, dedicados los primeros, exclusivamente, a construcciones navales mercantes para la Compañía Transatlántica, la Transmediterránea, Altos Hornos, Duro Felguera y otras, que ascienden a once buques con más de 80.000 toneladas; y empleados los segundos, con preferencia a obras navales militares, consistentes en un acorazado, tres cruceros, cuatro destroyers, ocho torpederos, seis sumergibles, minas submarinas, artillería y proyectiles. El detalle de dichos contratos se contiene, tanto en la Memoria como en el resumen de las obras y en el álbum de fotogramas que los acompaña. Todo ello fué objeto de aprobación y de unánimes manifestaciones de complacencia de la junta general, tanto por la sólida situación económica y financiera de la Sociedad, como por la buena marcha industrial de la misma.

Seguidamente, y ocupándose del desarrollo del negocio social, al que la Memoria dedica una parte muy importante, que es objeto de otras proposiciones complementarias del Consejo a la junta general, ésta reconoció con aquél la urgente necesidad y notoria conveniencia de que la Sociedad proceda, por sí misma, a la fabricación, para evitar la importación y dependencia del extranjero, de elementos forjados, piezas moldeadas y toda clase de aceros de características especiales, así como de bronces, cobres y latones también especiales, acometiendo con arreglo a un plan completo la producción de los citados materiales, por cuya carencia sufre la Sociedad serios perjuicios, y dando así, con la creación de un establecimiento metalúrgico, dedicado a esas industrias auxiliares y complementarias de la construcción naval, sin entablar competencia alguna con las industrias siderúrgicas existentes, sino contribuyendo al aumento de su producción, un poco definitivo en la realización del propósito que inspiró su constitución, de emancipar y nacionalizar la construcción naval en toda su integridad, construyendo, por completo, los buques en España, con materiales españoles. Aspira, al propio tiempo, la Sociedad, a que el desenvolvimiento de esta nueva fase del negocio social, tan necesaria para su vida normal, próspera y autónoma, sea, en su día, base firme de un gran establecimiento industrial que contribuya eficazmente a conseguir que España sea independiente del extranjero, en cuanto se refiere a la producción de elementos para la defensa de sus costas y fronteras y el armamento de su Ejército y Armada.

Al iniciar, por tanto, las nuevas fabricaciones auxiliares y complementarias de la construcción naval, entiende la Sociedad que asienta, al propio tiempo, las bases de ese gran establecimiento industrial, semejante a los que existen en el extranjero, que dedicándose a la construcción de materiales de guerra para nuestro Ejército y Armada, pueda auxiliar cuanto sea necesario a las industrias oficiales que sirven de núcleo a la organización de nuestras industrias militares no oficiales, de apoyo y auxilio para las civiles que, en militares habrían de transformarse en tiempo de guerra y, en una palabra, ser firmecimiento para el progreso é independencia industrial de España.

Para la consecución de esos fines fué unánime el voto de la junta general, y a propuesta de los señores conde del Moral de Calatrava, marqués de Aldama, de Ocharan y otros señores accionistas, se otorgó una amplia autorización al Consejo para elegir los procedimientos económicos, financieros é industriales que habrán de ser empleados, y que en principio fueron acordados.

Fueron reelegidos, por unanimidad, los señores consejeros a quienes correspondía cesar, lo mismo que los revisores de la Contabilidad, y se otorgó al Consejo un expreso voto de gracias por su gestión, extensivo a la Comisión ejecutiva, a la gerencia y al personal de la Sociedad.

NOTICIAS GENERALES

Con la científica precisión que caracteriza a todas las operaciones quirúrgicas por el ejecutadas, y que le ha valido reputación no discutida de consultor de maestros, ha practicado el doctor Ortiz de la Torre una larga é importante operación a la señora doña Tula Fernández Duro de Prado, hermana política de nuestro director.

Los doctores Huidobro, Tamargo y Ortiz de la Torre (hijo) ayudaron a su maestro, que recibió felicitación muy calurosa de la familia.

La señora de Prado se encuentra en estado muy satisfactorio, y todo hace esperar que su restablecimiento será rápido y corta su convalecencia.

En la iglesia parroquial de Santa Cruz se celebraron ayer mañana solemnes funerales en sufragio del alma del duque de Tamames.

Asistieron multitud de personas conocidas, y el duelo fué presidido por el obispo de Sión, los hijos del finado, señores marqués de Campollano y conde de Mora; hijo político, Sr. Lastra; su sobrino, marqués de Folleville; el duque de Albuquerque, cuya Casa hace los honores a la de Tamames, y los duques de Mandas, Peñaranda, San Pedro de Galatino, Plasencia, Arcos y el marqués de Camarasa.

En la parroquia de San Ildefonso se ha celebrado el acto de la toma de dichos de la encantadora señorita Mercedes Fernández Múgica, hija del conde industrial y antiguo representante de La Unión y El Fénix, don Clemente Fernández, con nuestro querido amigo el escritor D. Luis de Zabala González.

La boda se celebrará en la segunda decena del próximo junio.

El ministro de Estado recibió ayer las visitas de los Sres. Moya (D. Miguel) y obispo de Segorbe.

También visitó al Sr. Alvarado el embajador de los Estados Unidos, que presentó al ministro de Estado al nuevo agregado naval de dicha nación.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Apolo.— El jueves, a las seis y cuarto (sección doble), 28.º vermouth de moda, presentándose la zarzuela en tres actos *El tesoro*, último gran éxito de esta compañía.

Por la noche, a las diez y media (doble), *El asombro de Damasco* (dos actos), y como fin de fiesta, *Perla Negra*, la genial danzarina etíope, que tan clamoroso éxito alcanza por sus originales bailes y por la brillantez con que se presenta.

ESTADO DEL TIEMPO

En el golfo de León se encuentra una perturbación, y en el golfo de Cádiz y Extremadura se hallan centros tormentosos, no bien definidos aún. En la región cántabra se registran lluvias copiosas.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Tormentoso.

JEBA Pastillas anticidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

ESTADO DEL TIEMPO

En el golfo de León se encuentra una perturbación, y en el golfo de Cádiz y Extremadura se hallan centros tormentosos, no bien definidos aún. En la región cántabra se registran lluvias copiosas.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Tormentoso.

Ministerio de Cultura

lo, habiendo quedado en contestarme, toda la está esperando la contestación. Yo suponía que no se celebraría esta vista sin que se me contestara; no se me contesta, pero en cambio se prepara el momento en que estamos haciendo atmósfera, repartiendo un folio en que se copia la carta que el señor Bergamín ha leído, y se transcriben seis dictámenes de los Sres. Besada, Bugallá, Alcaid Zamora, Alvarez (D. Melquiades), y, lo que es más importante, los dictámenes de los Sres. García Prieto y Ruiz Valarino, en que se dice que debe ser revocada la sentencia de un juez.

Se traen dos dictámenes de los que están en la cumbre; no se traen las opiniones de letrados ilustres que de ella aparecen alejados.

Dire más. Eso se ha hecho por la parte contraria, estando en posesión de la herencia discutida; nosotros, en cambio, no estamos en condiciones de pagar honorarios de dictámenes, justamente percibidos y honradamente devengados por los letrados eminentes que los suscriben.

Queremos ya hacer constar que no venimos en las condiciones de inferioridad que pudiera parecer, porque sobre las habilidades está la justicia de nuestros Tribunales.

Venimos a la discusión, aunque sentimos discutir, y lo que sentimos más es que no se haya hablado con claridad, porque de esa manera es fácil dejar la duda, es fácil que prevalezca el propósito a cuyo servicio se puso una palabra elocuente, sin que pueda contestarse concretamente, porque nada categóricamente se dijo.

Antecedentes episódicos.

Ya iniciado el pleito, queríamos que se aseguraran los bienes, porque había por medio, no solamente una gran fortuna en propiedades territoriales, sino más de un millón de pesetas en metálico, cinco millones en valores mobiliarios, cantidad respetable también en alhajas y obras de arte, acumuladas por el gusto artístico de la condesa de Bornos y sus antepasados.

Perseguíamos que, estando pendiente un pleito, si prevalecían nuestras conclusiones, no se hiciera imposible la efectividad de la sentencia, porque habiéndose negociado los títulos en Bolsa se hicieran irreivindicables. Por esto, porque el conde de Guevara, aconsejado, ya que él no entendía de esas cosas, había pagado en pocos días más de un millón de pesetas por derechos reales de liquidaciones parciales para que se pusieran a su nombre títulos por sumas respetables, acudimos con una querrela. Y se dice de contrario que el conde falleció bajo la impresión de nuestra querrela, cuando murió, según certifica el señor Hergueta, de una pulmonía, que ignoramos si puede haber sido producida por lo que se supone.

Se ha querido decir que hemos sostenido recursos y promovido incidentes, porque nos estábamos esperando el momento que nos convenía para que el pleito se resolviera.

Eso se ha querido decir, y yo lo esclarezco para que salgamos de las vacilaciones, para que no se habre ya en los correos, sino ante los Tribunales que han de resolver.

¡Que hemos querido demorar la tramitación! A eso sólo he de contestar que no hemos podido conseguir que hayan absuelto posiciones en el pleito la viuda e hija del conde de Guevara.

Se dictó la sentencia. Mi ilustrado compañero, obsesionado con este asunto, antes de pronunciarse la sentencia afirmaba públicamente que obtendría un resultado favorable, convencido de la razón que le asistía. Y claro, como la sentencia fué lo contrario de lo que se suponía, no ha de extrañarnos la explosión del ánimo de quien, no convencido de su error, se cree ante una injusticia.

Si funcionarios hubiera en la magistratura que la desdorasen, lo noble, lo patriótico, lo recto sería corregirlos, no divulgarlo, no escarnecerlo, no llegar a la difamación.

¿Qué se ha hecho después? Ir al antejuicio contra el digno funcionario que dictó la sentencia, para que el Tribunal Supremo le rechazase; acudir a los Tribunales contra el conde de Villarjejo por denuncia falsa con motivo de la querrela que presentó contra el conde de Guevara para que los Tribunales digan que eso no es delito.

Ya lo sabemos—termina.—La parte contraria, atrincherada en sus millones, espera los fallos de los Tribunales.

A las cinco y media se suspende la vista para hoy, quedando en el uso de la palabra el Sr. Cierva.

ALVAR-ARRANZ

La gente bien que no tira su dinero, compra o vende sus perlas en la JOYERIA ROZANES, de París. Sucursal en Madrid, Alcalá, 14. (Absoluta confianza y discreción.)

EL PROBLEMA DE LOS TRANSPORTES

Hablan las Compañías

Sin perjuicio de ocuparnos con detenimiento del asunto, por la importancia que tiene, insertamos hoy una instancia dirigida al Presidente del Consejo de Ministros por la Compañía de M. Z. A. Tiene mucho que leer, y no poco que meditar. Dice así:

Crítica situación.

«La situación económica de la Compañía, que en los últimos años anteriores a la guerra había alcanzado, después de muchos esfuerzos y dificultades, un estado de modesta normalidad, sufrió serio contratiempo al iniciarse aquella por las importantes disminucio-

nes de productos que se produjeron como consecuencia del retraimiento de tráfico en las líneas españolas durante el primer año de la guerra, y si bien a continuación diferentes circunstancias han determinado un notable incremento en dicho tráfico y ocasionado un importante aumento en la recaudación de la Compañía, el resultado económico para ésta ha sido muy distinto del que podría suponerse atendiendo sólo al aumento de sus productos brutos, pues, por una parte, el que se ha tenido que continuar realizando en sus cargas financieras, y, por otra, el que de un modo tan extraordinario ha afectado a sus gastos de explotación, han determinado productos líquidos muy inferiores a los correspondientes a los ejercicios anteriores a la guerra, con la colorosa perspectiva de que si los resultados del último año de 1916 han sido peores que los de 1915, lo serán mucho más todavía los del año actual de 1917.

Aumento de gastos.

El extraordinario aumento de gastos á que nos referimos, absorbiendo con creces los mayores productos brutos que el mayor tráfico proporciona, coloca á la Compañía que suscribe en tan grave situación económica para un inmediato porvenir, que se cree obligada, por la importancia que las posibles consecuencias habrían de suponer para el país, y por la índole del servicio público que le está encomendado, á exponer con toda claridad ante los Poderes públicos las causas que producen tan crítico estado y la ineludible necesidad de apelar con urgencia á los medios que, en forma adecuada, puedan evitar que llegue á producirse la honda perturbación que en la economía nacional significaría la ruina de tan vitales intereses.

Causas del aumento.

Ya se indicaron en aquella ocasión cuáles eran las causas esenciales del extraordinario aumento que venían sufriendo los gastos de explotación. Por una parte, las mayores remuneraciones del personal, exigidas por el constante anhelo de mejora del mismo, y muy especialmente en esta ocasión, por el encarecimiento de la vida que ha determinado la guerra, y que obligó á la Compañía á conceder, aparte de ventajas de menor importancia, un aumento de remuneración que en una u otra forma excede del 8 por 100 de los salarios. Por otra parte, la considerable elevación de precios, fuera de toda previsión, que han experimentado los materiales necesarios para la explotación, y en especial el carbón, que por sí solo ha determinado un aumento de gastos, de 1913 á 1916, que se eleva á 15.433.502 pesetas, siendo seguro que en 1917 aumente todavía este gasto en nueve millones de pesetas, con lo cual el aumento total de gasto por este solo concepto del combustible se elevará probablemente á más de 24 millones de pesetas respecto del último año anterior á la guerra.

Aunque con menos importancia absoluta que el carbón, por la menor cantidad de material empleada, han producido grandes aumentos de gasto los demás elementos que principalmente se requieren para la explotación de los ferrocarriles, como los carriles, que de 196 pesetas que costaban antes por tonelada, cuestan ahora 550 pesetas, habiendo experimentado aumentos parecidos la clavazón de la vía. Los tubos de humo, que costaban 222 pesetas los 100 kilogramos, cuestan ahora 500 pesetas. El cobre en placas ha aumentado, de 236 pesetas los 100 kilogramos, á 640 pesetas. Las llantas para ruedas, de 215 pesetas tonela, á 700 pesetas, y las demás materias necesarias para la explotación han experimentado aumentos análogos ó aún superiores, que no detallamos para no hacer interminable esta relación.

Todas estas circunstancias han determinado ya para 1916 un aumento en los gastos de explotación respecto á los de 1913, que se eleva á 18.099.962 pesetas, aumento que creará de una manera muy notable en el año actual de 1917, porque los precios del carbón y de los demás materiales, unos ya adquiridos, y otros que será aún necesario adquirir para este año, son todavía superiores á los de los empleados en 1916.

Aumento de cargas.

El aumento de precio de todos los materiales no ha influido sólo en los gastos de explotación de la Compañía, sino también en sus cargas; pues si en los primeros meses de la guerra pudo aquella suspender muchas obras, porque la disminución de tráfico que se produjo lo hizo posible, ha tenido luego que volverlas á emprender con urgencia y actividad, cuando al crecer éste del modo notable que lo ha verificado, ha hecho indispensable numerosas ampliaciones de instalaciones y adquisiciones importantes de material móvil, luchando para ellas con todas las dificultades que el conflicto europeo ha producido, y teniendo que contratar el material á precios que oscilan entre el doble y el triple de los normales.

El aumento de cargas sufrido en el período de 1913 á 1916 ha sido de 4.915.717 pesetas. Y si este aumento ha podido ser contrarrestado en parte por una disminución de 3.280.850 pesetas, por el cambio favorable á la peseta, circunstancia puramente accidental, no es ya de esperar compensación alguna en este sentido para los ejercicios sucesivos, sino, en todo caso, lo contrario, y habrán de dejarse sentir por completo los efectos de los fuertes pagos que la Compañía tiene ya comprometidos por el material en construcción, que dado el precio exorbitante á que ha tenido que contratarse, producirá en sus cargas un aumento que las gravará ya todos los años, y que será muchísimo mayor y

ANTES

Antes se recetaba a los anémicos que bebieran sangre de buey, vaca o ternera, en los mataderos. Este tratamiento, a más de ser desagradable y repugnante resultaba de dudosa eficacia y con frecuencia daba lugar a perturbaciones del estómago y de los intestinos.

Ahora los anémicos, los debilitados todos cuantos tienen empobrecida la sangre pueden recuperar las fuerzas y la salud, tomando después de cada comida una o dos Píldoras Pink, que les darán sangre rica y pura, les estimularán el apetito y les tonificarán los nervios.

Las Píldoras Pink

son de reconocida eficacia contra la anemia, clorosis de las jóvenes, debilidad general, jaquecas, neurastenia, enfermedades nerviosas, reumatismo, dolores de estómago.

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

AHORA

desproporcionado á la utilidad que dicho material habrá de reportar en relación con el adquirido antes de la guerra.

Y todavía resultan más gravosos para la Compañía todos los importantes gastos que ha de realizar con cargo á la cuenta de Primer Establecimiento, porque cuando más corto cada vez el plazo de que dispone para la amortización de sus deudas, han de aumentar sensiblemente las anualidades necesarias para el servicio de sus nuevos empréstitos, acrecentados además, en la actualidad, por el mayor interés que exige ahora el dinero en el mercado.

Cifras aterradoras.

El aumento que en los gastos y en las cargas ha tenido la Compañía desde 1913 á 1916 y que ha sido de 23.015.679 pesetas, aun compensado en una pequeña parte, conforme se ha dicho, por la circunstancia accidental del cambio, ha sido mucho mayor que el de 16.601.137 pesetas experimentado en igual período por los ingresos, con la consiguiente disminución del producto líquido.

Este desalentador resultado, que aparece precisamente en un año en que los ingresos han aumentado en 17.217.528 pesetas, aumento muy superior á todos los conocidos hasta ahora, es todavía más desconsolador si se atiende á que en el año actual de 1917 ha de acentuarse aún mucho más la disminución del producto neto y del producto líquido, según denotan los resultados parciales de los meses transcurridos y las prudentes previsiones para los demás meses que han de transcurrir, no siendo tampoco más halagüeñas las previsiones futuras, porque las cargas por un lado, según hemos explicado, los gastos de personal, constantemente en aumento por otro, y los precios de las materias, que no volverán á ser, probablemente, los que regían antes de la guerra, y que continuarán creciendo todavía mientras la guerra dure, habrán de determinar en ejercicios sucesivos resultados cada vez más funestos.

Comparaciones.

Este pavoroso porvenir inmediato, que aparece claramente para la Compañía, no es más que la continuación y agravación de lo que para ésta viene produciéndose desde que estalló la guerra.

Transcurridos los primeros meses, en que todo fué desconcierto y desorientación, se produjo una reacción vigorosa, que dió por resultado intensificar la industria en los países neutrales, y entre ellos España, en la cual se ha visto que todas las Empresas industriales, y muy especialmente las metalúrgicas, las carboníferas y las de transportes marítimos, han prosperado en términos que sus dividendos han crecido, en general, de un modo notable, al par que una industria auxiliar de todas y gemela de la de los transportes marítimos, como es la de los ferrocarriles, cuya utilización se ha intensificado en proporción notable, lejos de obtener, como las demás, un aumento de rendimientos, no sólo no ha podido mantener los muy modestos que alcanzaba antes de la guerra, sino que ha visto disminuirlos de una manera muy sensible.

Pero si no fuera más que éste el motivo, aun siendo muy legítimo y muy justo, no hubiera, seguramente, recurrido la Compañía que suscribe a los Poderes públicos exponiendo su verdadera situación y el peligro inmediato que la amenaza. No es únicamente, excelentísimo señor, el desaliento y desconcierto que la disminución de sus rendimientos y la reducción de sus dividendos, que ni aun en las épocas más prósperas han podido rebasar una modesta proporción, lo que la mueve; es también algo más, íntimamente relacionado con este hecho: es el peligro inminente que corre el crédito de la Compañía por la constante y persistente disminución

de beneficios, cuando precisamente el rendimiento del organismo ferroviario es el máximo, cuando hay plétora de tráfico.

Dividendos y Reservas.

La disminución de los dividendos no es la sola consecuencia de la disminución de los beneficios; hay que reducir también las reservas, con las que se atienden ciertos gastos, evitar un crecimiento mucho mayor y más rápido de las cargas; y si aquellas reducciones continúan acentuándose, como todo, desgraciadamente, hace, más que suponer, asegurar, con el peligro de llegar hasta la insuficiencia de productos netos, es evidente que ha de resentirse el crédito de la Compañía, y es preciso considerar lo que ello significa.

Hemos dicho en párrafos anteriores que no puede la Compañía, ante el aumento de tráfico que se ha producido en sus líneas y que continúa produciéndose, evitar la ejecución de obras absolutamente necesarias, no para la comodidad de los viajeros, del público y del servicio, sino para la material posibilidad de la ejecución de éste, como no puede sin grave riesgo y responsabilidad dejar de realizar todas aquellas que afectan de una manera directa á la seguridad de la circulación, tan intensificada en estos últimos tiempos, como son la renovación de la vía y el refuerzo y sustitución de puentes metálicos; ni puede tampoco dejar que se vaya inutilizando por bajas naturales su material móvil sin sustituirlo, viéndose obligada, por el contrario, á adquisiciones de este material, no sólo para compensar el que se vaya destruyendo, sino para atender en la medida posible al mayor tráfico que afluje á sus líneas. Todas estas obras y adquisiciones de material, que ya en época normal significan desembolsos considerables, requirieron en el último quinquenio, y á pesar de la paralización de las obras durante el primer año de guerra, 121.395.356 pesetas. Con los precios actuales de todas las materias, y muy especialmente con los que alcanza el material móvil, los desembolsos necesarios son y serán de importancia extraordinaria, y todos estos recursos, todo este enorme capital que la Compañía se ve precisada á invertir en sus líneas para poder hacer el tráfico que de ella se exige, ha de procurárselo por medio de emisiones de obligaciones en condiciones de cambio y de interés íntimamente relacionadas con su crédito dentro de la situación del mercado financiero.

Situación insostenible.

No puede ocultarse, pues, á la clarividencia de V. E. que si el crédito de la Compañía se resiente por ir en disminución constante sus dividendos y las aportaciones á sus reservas, y por ser cada vez más reducido el margen de sus beneficios, en condiciones más onerosas tendrá aquella que procurarse los fondos necesarios, y las mayores cargas que por tal motivo se producirán serán una mayor razón para llegar más rápidamente todavía á una situación insostenible. Es la bola de nieve, que rápidamente se forma y crece, y que arrollaría en su carrera todo el edificio económico ferroviario. Y si el peligro de la insuficiencia de los productos netos para atender las cargas se vislumbrara, no tendría ya entonces la Compañía ni medio de obtener, si quiera fuera en las condiciones que fuese, los capitales necesarios, porque no han de acudir éstos á empresas ruinosas; y en esta situación, la creciente prosperidad del país iría exigiendo cada vez mayores rendimientos de sus vías férreas; pero éstas, sin poderse procurar capitales, se verían en la imposibilidad de proseguir sus obras y trabajos de refuerzo, las ampliaciones necesarias y las adquisiciones de material, de modo que el mayor tráfico exigiera, ni aun las indispensables para compensar el que por desgaste natural se vaya inutilizando; y de esta manera, mientras la capacidad de las líneas iría de hecho disminu-

señoría extranjera, hablando alemán, francés e inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.

Recuerden siempre que una cucharada de Carne Líquida Valdés García equivale á 250 gramos de la mejor carne del Uruguay.

CASA DE MODA en paraguay, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

yendo, se iría exigiendo de las mismas un rendimiento mayor, creándose una situación antagónica y divergente que habría de entorpecer y podría llegar á paralizar en forma muy sensible el desarrollo de la riqueza nacional.

El resultado para el país á que semejante situación conduciría, y de la que la Compañía habría sido la primera víctima, ha de ser motivo bastante para que ésta encuentre en el Gobierno de Su Majestad el apoyo necesario para evitar que pueda llegarse á tan peligroso estado, y los representantes que suscriben están animados del pleno convencimiento de que no ha de ser desoída su voz y que han de hallar en los Poderes públicos la clara comprensión de tan grave problema y de la necesidad de encontrar la inmediata solución que exige.

(Se continuará.)

ESPECTACULOS
EL CARTEL DE HOY

COMEDIA. — (Compañía cómico-dramática).—5,30. Los cuatro Robinsones.
10. Los cuatro Robinsones.
APOLO. — (28 venmouth de moda).—8,15 (doble), El leonero (tres actos).—10,30 (doble), El asombro de Damasco (dos actos) y Perla Negra (danza india) en su Danza sagrada, Vision de Salomé, Fuga infernal y Gitanas mora (dos decoraciones de Félix Urgellés).
REINA VICTORIA. — 7 (doble), La señorita Capricho. 10,45 (doble), La dama blanca.
CIRCO DE PARISH. — A las 4,30 de la tarde. — Estruendoso matiné infantil. — Nuevo programa cómico los nuevos interesantes números el hombre artificial, F. A. su y sus perros musicales, los palinodios, las Águlas Humanas, y todos los clowns, bufos, acrobáticos de la compañía.
A las 9,30 de la noche. — Octava gran gala, reunión de la alta sociedad. — Programa selecto por la Compañía de Circo de William Parish.
COMICO. — (Ultimeo semana).—7 (sencillo), Las moranas y las rubias. — 10,30 (doble), Ministerio de estrellas y Las moranas y las rubias.
NOVEDADES. — 6, Serpentina y coñetti. — 7,15. La chaharra. — 9,15. Carcelenas. — 10,15. La larasca del barrio. — 11,45. El corlo de ganá.
CIRCO REINA VICTORIA. — (Calle de Charruca, 8). — A las 5,30 de la tarde. — Matiné infantil con regalos á los niños. — Tomarán parte el funambulero Rodoldillo, el gran Charlot, y todos los clowns y acrobáticos.
A las 10 de la noche. — Variada función, tomando parte doce grandes atracciones. — Troupe Andreu, troupe Pitar, acrobatas; Miss Julia, gimnasta; trio Ricco, Joe-jo americano, el sin rival Robbedillo con sus nuevos ejercicios y su automata, Los Barracitos, y todos los clowns y acrobáticos.

ROMEA. — Cine y variedades. — Secciones á las 7,15, 10,15 y 11,15. — Mary Calvo, Sara, Linda de Vinc, La Jienens, Trio Carbonell. — Gran éxito de Pastora Imperio y Victor Rojas.
TRIANON-PALACE. — Última presentación de Raquel Meller. — 7,15 y 11,30. — Despedida de la genial artista Raquel Meller. — El viernes: debut de Carmen Flores.
SALON DORE. — Sección continua de 4 á 1. — Letlele (24 y 25 capítulos). — Exito creciente: El pozo que flora. La vida en secreto y otras cómicas y dramáticas. — El notable sexteto amanzará el espectáculo.
CINE IDEAL. — Desde las 5. — Exito inmenso: La máscara de los dientes blancos (episodio septimo y octavo), Diogenes Tintaja (éxito de risa) y estreno de Georgette, liberador, y otras. — Selecto programa musical por el sexteto. — El viernes (noche): continuación de La máscara de los dientes blancos, con el estreno de los episodios noveno y décimo.
FRONTON MADRID. — (Cedaceros, 9). — Todos los días, á las 4 de la tarde y á las 10 de la noche, partidos á mano por notables profesionales é interesantísimos partidos por señorías, á raqueta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

SE ACABÓ LA ANEMIA

Se cura radical y rápidamente tomando las Jelloids de hierro de THE JELLOID Co., de Londres. Son tabletas completamente asimilables, que no alteran las funciones digestivas, ni ensucian la dentadura. Hecan verdaderos milagros. Pídense en almacenes de específicos, Farmacias y Droguerías. — Importadores exclusivos en España, sus islas y Marruecos: SEBASTIAN TAULER Y COMPAÑIA, MONTEA, 44, MADRID.

El verdadero JARABE PAGLIANO

del Prof. Ernesto Pagliano.-4, Calata San Marco.-Nápoles

LIQUIDO ♦♦ EN POLVO ♦♦ EN TABLETAS COMPRIMIDAS

INSCRIPTO EN LA FARMACOEPEA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA

Premiado con las más altas recompensas en todas las principales Exposiciones italianas y extranjeras

El JARABE PAGLIANO, de Nápoles (la más antigua y renombrada especialidad en comercio), es indispensable en cada familia. Su fama está reconocida en todo el mundo. Infinitos son los productos comercialmente concurrentes; ninguno lo iguala en confianza y virtud.

Insuperable depurativo y refrescante de la sangre. Cura y sana radicalmente todas las enfermedades del estómago, de la sangre y de los intestinos.

Cura muy indicada en Otoño y Primavera. Optimo, benéfico, purgativo y refrescante en toda época. Empezad seriamente la curación, antes de que la enfermedad aumente.

El verdadero JARABE PAGLIANO, del profesor ERNESTO PAGLIANO, de Nápoles, se vende en todas las mejores farmacias o revendedores autorizados. Pedir solamente nuestra marca, y rehusar cualquier otro producto semejante.

ADVERTENCIA IMPORTANTE: Hoy, que los vapores no salen de los puertos por las dificultades existentes en el tráfico marítimo, nuestra Casa se halla, esperamos que por poco tiempo, en la imposibilidad de hacer sus expediciones de Italia a España, de su jarabe en frascos. Aconsejamos, pues, a toda nuestra respetable clientela que por lo menos mientras dure tal estado de cosas, haga uso de los polvos en lugar del jarabe en frascos, pues (dentro del mismo efecto ó igual virtud curativa, y por su menor peso y volumen representan para nuestra Casa la postillada de envíos a España por medio de paquetes postales (servicio internacional), asegurándonos así de que nuestro renombrado medicamento no falte, mientras dure la guerra, a nuestra antigua y distinguida clientela.

PERLAS DE ORO
 MARAVILLOSA MEDICINA EN SUSTANCIA
 - Curada con gran seguridad -
LA HIPPOCRATES
 En caso de ser necesario, dirigirse a:
 8 P.º de la calle de San Pedro, nº 10, Madrid.
 San Pedro de los Baños, nº 10, Madrid.

MUEBLES
 PLAZO Y CONTADO
 ALCALÁ, 33.
 Frente al Casino de Madrid.

GRANDES ALMACENES EL AGUILA

3, PRECIADOS, 3.-MADRID

SUCURSALES: BARCELONA, ALICANTE, ALMERÍA, BILBAO, CADIZ, CARTAGENA, GIJÓN, GRANADA, PALMA DE MALLORCA, VALLADOLID, SEVILLA, ZARAGOZA, VALENCIA, MALAGA, SANTANDER,

Ropas confeccionadas para Caballero, Señora y Niños.



Trajes de alpaca negra, de paños azules, para niños de 4 a 9 años, de ptas. 32 a 66



Vestidos de lanilla negros, azules y colores, de pesetas. 60 a 70



Trajes matelot, de vicuña ó jerga azul, para niños de 4 a 9 años, de ptas. 14 a 32



Blusa batista listada, 4 ptas. 4,50



Blusa de voile listada, cuello organdín bordado, 4 ptas. 9,50



Vestido de lanilla azul, con bordados, para niñas de 4 a 9 años, de pesetas. 22 a 28

PRECIO FIJO - Pídase el catálogo general. - VENTAS AL CONTADO

ANUNCIOS ARTISTICOS. J. DOMINGUEZ, PLAZA MATUTE, 8, TELEFONO 2.895.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

"LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes MARTIN Y DURAN Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LA CENTRAL ANUNCIADORA

Barquillo, 23 y 25. Gran Saldo de Calzados LA IMPERIAL Duque de Rivas, 4.-Fábrica Entre Colegiata y Concepción Jerónima.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Posibilidades para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

MASAJE MEDICO

Por la profesora doña Concepción Roy, auxiliar del departamento de Mecanoterapia de la Facultad de Medicina de Madrid, con ejercicio. Ofrece sus servicios, calle Mayor, 26, tda

La Prensa

Agencia de Anuncios - DE - RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, primero.

MUEBLES

Alcobas, Despachos, Comedores, Silleros, Comedor completo, 180 pesetas. Cama con sommier, 35. Lavabo, 14. Calle de Recoletos, 2 cuadruplicado

CAMAS DORADAS

Única que por su crédito no emplea la chapala ni la estampación, sólo material de primera. Píntiles. Espoz y Mina, 5.

OZONOPINO RUY-RAM
 Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones; regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circolos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz. CARRETAS, 37, PRAL.-MADRID

MINIMUNTO GENEAU
 10 Años de Exito MARCA DE FABRICA SONO TOPICO
 No mas FUEGO No mas quemaduras
 reemplazando el Fuego sin d. ni r. y curando las quemaduras, las Coleras, la Erupción, la Escarlatina, la Difteria, etc., etc. en las gacetas y males de garganta. Farmacia SEQUIN 185, Calle St-Honoré, PARÍS

COMPRA-VENTA DE FINCAS - HIPOTECAS - COLOCACION DE CAPITALS
 Mil pesetas garantizadas rentan dos diarios. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.842.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. - Peligros, 3, entre Ancha y S. A., LA YASCONGADA

VAJILLAS PLATA DE LEY

Objetos para regalos. Todo lo concerniente a platería y joyería, la Casa que mejores artículos y más barato vende en España es la de Pérez Hermanos, Zaragoza, 9, y Prens, 2, teléfono 2.449. Apartado 612.-MADRID.

CREOTAL

Desinfectante más poderoso y económico de todos los conocidos y de resultados sorprendentes para la Agricultura y Ganadería; aprobado por R. O. del Ministerio de la Guerra y por la Dirección General de Agricultura. Pídanse en Droguerías y Farmacias. - Diríjase a Pedro Lobo, Libertad, 37, Madrid.

Señoras: y seda desde 5 ptas.

SALDOS DEL PRINCIPE Principio, 4, entre Ancha y S. A., LA YASCONGADA - Teléfono 5.455-

GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS, PALACIO DE LA EQUITATIVA

EXCLUSIVA A NUESTROS COMPRADORES Instituto Oftalmológico Hispanoamericano. Consulta a cargo del Dr. Valdés, del Instituto Rubio, de diez a doce y de tres a cinco. PLAZA DE CANALEJAS, 6. Cristales americanos de las mejores marcas. Monturas de todas formas y modelos.

CONSULTA de enfermedades DE LOS OJOS

GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS

OCCUPACION EN CASA
 5 años semanales confeccionando (desde cualquier localidad), trabajo bonito, sencillo, propio para señoras y caballeros. Invenio sorprendente! Muestras gratis. Instrucciones, detalles escribiendo: Est. A. M. V. cont, Apartado 733, Madrid

PURGAOS CON LAS DELICIOSAS Pildoras del Dr DEHAUT
 pero sobretudo exigir bien las verdaderas que son completamente blancas y sobre cada una de las cuales, las palabras: DEHAUT A PARIS, están claramente impresas, en negro. Faciles de tomar, no exigen dieta, ni regimen especial, ni guardar el cuarto. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Dr DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS

SOCIEDAD AUTOMOVILES BRASIER

GOYA, 51. - Soberbio torpede seis asientos, completamente equipado. 5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

ESLAVA COMPRO
 joyas, oro, plata, platino, papeletas del Monte CAVEL, N.º 2. Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.º izq.

SUBASTA VOLUNTARIA
 Lindando con la Finca de Sotomayor y Casa de la Monta de Su Majestad el Rey, en el Real Patrimonio de Aranjuez, Se vende la grandiosa finca de regadío llamada Soto de Oreja y Dehesas de la Caridad y Recompensa, estando todo bajo una misma linda, constituyendo un gran coto cerrado capaz, por su grandísima extensión, para fundar una Gran Colonia Agrícola. Esta hermosa finca se halla bañada por el río Tajo en una extensión de unos cuatro kilómetros aproximadamente. Tiene casa de labor, graneros, boyerías, cocheras y demás dependencias. Su valor es de un millón de pesetas, y por no poderla atender saldrá a pública subasta en el tipo de 450.000 pesetas. La subasta se verificará el día 3 de julio del año actual, a las diez horas, en la Notaría de D. Dimas Adánez y Horeajuelo (Mayor, 11 y 13, primero), donde podrán examinarse los títulos de propiedad y pliego de condiciones todos los días no feriados, de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde. Para visitar ó reconocer la finca las personas á quienes interese la subasta, es indispensable la autorización escrita, que facilitará el mismo señor notario á los que lo soliciten.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALQUILERES

Hotel nuevo amueblado alquilase temporada en balneario Santa Teresa. Avila.

COMPRAS Y VENTAS

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

CONSULTAS

Enfermedades secretas. Médico ex interno Hospital San Juan de Dios. 11 4 1, 1 peseta; 4 a 6, 2 Especial, 6; 7 a 9, 1. Obrero, 0,50. Puencarral, 73, primero. Entrada Santa Bárbara, 2.

Cáncer, lupus, fibromas, bocio, herpes, erizemas, pruritos, varices, ulceraciones, reumatismo, gota, neuralgias, neurastenia, impotencia, parálisis, prostatitis, tabes dorsal, dispepsias, atonía gastrointestinal, enterocolitis mucomembranosas, desaparecen con electricidad, rayos X, radium. Resultados maravillosos parecen milagrosos. Aplicaciones. Princesa, 58, Instituto Radioterápico. Precisión reconocimientos rayos X, radiografías instantáneas.

Fracs, smokings, compró. Calatrava, 9.

Gramófonos, discos baratísimos. Calatrava, 9.

Pago más que nadie dentaduras postizas, alhajas, antigüedades y todo tipo de objetos. Atocha, 86, tienda.

Se venden en Maritimo chalets con jardín y cuarto de baño, con travesía en la puerta, entre 12.000 pesetas y 18.000 pesetas, y también en Ategorrieta tengo hermosos chalets de nueva construcción, con todos los adelantos modernos, entre 35.000 a 50.000 pesetas, todo con facilidades de pago. Diríjase, Santos Aguirre. Finca de las Escuelas, 4, tercero, San Sebastián. - Corredor de fincas.

Fuertes de Almagro. Preciosos sus mantelitas con encaje y bordados, camisas, centros de mesa, cubrebatajes. Casa Rayo. Carretas, 33, entresuelo.

San Ildefonso vendo, alquilo hotel con jardín, huerta, etcétera. - Razon, Tetuán, 13.

Yamensa variedad en llamador, pulisadores, novedad para timbres. Orueta, Níñez de Arce, 7.

Indium, perlas, hules mesa, precios increíbles a pesar guerra. Serra, teléfono 4.955. Puentes, 5.

Vendo casa-hotel en Pozuelo (Sagunto, 10, carretera) con piso bajo, principal y jardín.

Se vende en el Concejo de Villaviciosa (Asturias), próximo al mar, un chalet de moderna construcción y una huerta cercada, con árboles frutales variados, sitio céntrico, por la mitad de su valor, y otras fincas próximas, si las desea el interesado. - Razon, Los Troleses, Romanones, 7, Madrid.

ENSEÑANZA

Banco España, próxima convocatoria. Academia Gabriel y Berga. - San Bernardo, 1, 4

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

HOSPEDAJES

Vivir pension française cuisine bourgeoise. - Argenson, 24.

OFERTAS Y DEMANDAS

Dolores Beaumond, ofrécese doncella durante verano próximo. Estrella, 22, Coruña.

Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, resacas. Legitimamente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Dinero al comercio, propietarios y toda garantía. Calles, 8, entresuelo; de 5 a 8.

Capitalistas. Mil pesetas administradas miso interés, rentas cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. Informes gratis: Señor Gamero Huertas, 42. - Horas: cinco ocho.

Motores gas pobre con gasógenos, 400 y 200 caballos, marca Winterthur, se venden baratos, perfecto estado. - Escalante, Malomolina, Ingeniero, Bilbao.

Novios. Nuestros retratos de boda son los más preciosos, artísticos y económicos. - Roca, fotógrafo, Tetuán, 20.

Representantes en provincias faltan, lámparas y material eléctrico. Diríjase, Vicente Martínez, Eloy González, 15, Madrid.

Pídanse a cinco céntimos. - Cruz, 43, segundo.

TRASPASOS

Traspasabos puz. - Razon, Factor, 4, vinos.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificadas médicos a disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUIS, TISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

Las propiedades del KEFIR SE RESUMEN EN

SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460 DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES BOTELLA, 0.75 CENTIMOS